

## 案件聚焦

绛县公安破获诈骗案

## 一人饰三角的“戏精”落网

近日，绛县公安局经过缜密侦查、精准布控，成功抓获一名涉嫌诈骗的犯罪嫌疑人孙某，破获一起精心设计的“角色扮演”诈骗案。

令人惊讶的是，独自一人扮演“老板”“司机”“业务员”三重身份的骗子，以广告牌定制业务为诱饵，骗取受害人5300元。此案还牵出另外两起诈骗案件，涉案金额达3万余元。

天降“大单”  
热心“邻居”巧布局

今年8月，对在绛县从事广告牌制作行业的李某来说，原本寻常的一天，被一个陌生电话打破了平静。电话那头，一位自称是“老板”的人声称有一项广告牌定制业务，想找他合作。对于生意人来说，这样的“大单”自然令人心动。

过了一会儿，另一个号码打来，对方自称是“老板”的司机，负责对接具体事宜。为进一步获取李某的信任，“司机”主动带他前往所谓的“广告牌安装地点”进行实地查看。一路上，“司机”侃侃而谈，详细介绍业务情况，表现得十分专业。

然而，真正让李某卸下防备的，是途中“司机”不经意间透露的一个信息，他自称与李某是同村邻居，这迅速拉近了两人的距离。

转账成功即拉黑  
“三重角色”齐蒸发

随着业务推进，这场精心编排的骗局继续上演。“司机”给李某推了一名“业务员”的微信，声称由这位“业务员”负责后续具体事宜。

李某添加微信后，“业务员”通过娴熟的话术与他沟通，随后编造了一个看似合情合理的原因：需要收取5300元的

回扣，之后便会立即支付广告牌的全部费用。

此时的李某，已完全陷入对方精心编织的“三重身份”包围圈中。面对“老板”的权威、“司机”的乡情、“业务员”的专业，他不再怀疑。为了促成这笔期盼已久的“大生意”，他通过微信将5300元回扣款转给了“业务员”。

然而，令李某万万没想到的是，就在转账成功的那一刻，对方迅速将其微信拉黑。前一秒还在畅谈合作细节的“业务员”，后一秒便人间蒸发；那位热情洋溢的“司机”也音讯全无；拍板定案的“老板”更是无影无踪。直到这时，李某才恍然大悟，自己遭遇了一场精心设计的骗局。

警方抽丝剥茧  
“戏精”骗子终落网

11月5日，李某在多次尝试联系对方无果后，来到绛县公安局报警求助。接到报案后，民警立即展开调查。

通过对微信转账记录、通话记录等相关证据的梳理分析，民警逐步锁定了犯罪嫌疑人孙某的身份信息及活动轨迹。11月10日，经过缜密部署，民警在绛县县城将犯罪嫌疑人孙某抓获归案。

经查，今年8月以来，犯罪嫌疑人孙某一人扮演三重身份，虚构广告牌定制业务，以索要回扣为名，诈骗受害人李某5300元。经进一步调查，民警发现孙某还涉嫌另外两起诈骗案件，涉案金额3万余元。目前，犯罪嫌疑人孙某因涉嫌诈骗罪已被绛县公安局依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

警方提醒  
警惕“角色扮演”类骗局

针对此案，绛县警方提醒广大商户在承接业务时，务必提高警惕，对陌生客户提出的“回扣”“好处费”等要求谨慎对待。在进行资金交易前，要通过多种渠道

核实对方身份和项目的真实性，切莫因“熟人”介绍或“大额”利诱而放松警惕。警方建议，遇到类似情况，可先行通过相关部门核实企业信息，或前往项目现场进行实地考察，多方求证，避免落入诈骗陷阱。

年关将至，各类诈骗案件呈现高发态势。广大群众需增强防范意识，守护好自己的财产安全，一旦发现被骗，应及时保存证据并第一时间向公安机关报案，以便警方迅速开展侦查工作，最大限度地挽回损失。

记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华

## 记者感言

从陌生来电的“天降商机”，到实地考察的“眼见为实”，再到微信转账的“临门一脚”，骗子的每一步都踩在受害者的心理预期上，让理性判断在诱惑下逐渐失守。幸运的是，绛县警方的缜密侦查让这场“独角戏”草草收场，也为我们敲响了警钟。

年关将至，各类诈骗手段层出不穷，但无非是利用了人们的贪念、信任与疏忽。我们无法预知何时会遇到骗子，但可以筑牢心理防线。面对陌生“商机”要多一分核实，遇到“回扣”要多一分警惕，对待“熟人”介绍要多一分求证。实地走访核实、多方交叉印证，这些简单的步骤，就能筑成守护财产安全的“防火墙”。

一起案件的破获，更是一次生动的普法教育。守护财产安全，既要靠公安机关的雷霆出击，又要靠每个人的自我警醒。愿我们都能擦亮双眼，让骗局无处遁形，让信任回归本真，让每一次合作都经得起推敲，每一份付出都能得到应有的回报。

记者 张蕊彤



12月1日下午，盐湖公安分局安邑派出所举行涉案财物集中返还仪式，将近期侦破的电动车系列盗窃案中成功追回的14辆电动车悉数返还给受害群众。返还现场，民警在核实无误后，为群众办理了相关手续。

记者 樊朋展 摄

## 万荣 假主播诱骗儿童充值 警方拦截追回

运城晚报讯(记者 张蕊彤)近日，万荣县公安局反诈中心收到群众陈女士送的锦旗，对民警帮自己挽回损失表示感谢。

事发当日，万荣县公安局反诈中心民警在工作中发现多条异常购物信息。民警立即进行研判，通过受害人所在地盐湖公安分局大渠派出所联系当事人陈女士。

经沟通，陈女士发现微信支付中有多笔不知情购物支付记录。民警立即拦截快递，并对相关银行卡进行保护性冻结，最大限度减少陈女士的财产损失。

目前，犯罪嫌疑人韩某因涉嫌盗窃罪已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

盐湖 抓获『拉车门』盗窃嫌疑人

经了解，陈女士年幼的儿子玩游戏时，在游戏大厅认识一名陌生男子。该男子称自己是游戏主播，以“录素材送游戏皮肤”为由，诱骗孩子进行微信支付操作。在对方的哄骗下，陈女士的儿子信以为真，按照对方的要求进行操作。

面对这一情况，民警主动与购物App平台客服联系，积极提供各类资料及证明材料等，全力协调退款事宜。经过沟通，3万余元购物钱款陆续返还到陈女士手中。

夏县  
男子车内昏迷  
民警破窗救人

运城晚报讯(记者 樊朋展)近日，夏县公安局局前派出所民警救助了一名在车内突发疾病的群众。

事发当日11时许，夏县公安局局前派出所接到辖区王峪口村一群众报警，称在路边有一辆停放多日的外地车辆，且车内有一男子躺着不动。接警后，民警迅速赶赴现场。透过车窗，民警观察到，一名男子躺在副驾驶位，对车外的呼喊反映微弱。

民警尝试与该男子沟通，发现其眼神涣散，仅有手指轻微颤动。民警判断该男子并非正常熟睡，极有可能因突发疾病导致丧失行动能力。为争取救援时间，民警果断砸开车门进入车内，同时拨打120急救电话。医护人员到达后，该男子被送往医院接受救治。

随后，民警通过车辆信息查询到该男子任某为河南省某县人，后又联系到其所在村的村干部，最终与任某的哥哥取得联系。任某的哥哥专程来到派出所对民警表示了感谢。

河津  
民警走访解忧  
追回拖欠工钱

运城晚报讯(记者 樊朋展)近日，河津市公安局城区中心派出所民警成功为农民工讨回拖欠了3年的薪资，赢得群众点赞。

11月20日，民警在辖区黄村走访时，了解到村民宁某3年前跟随包工头王某建房，日薪310元。其5天的工钱被拖欠至今，且长期联系不上王某。

得知情况后，民警细致记录，并开展情况核实，联系到王某并依法进行约谈。民警向王某讲解《保障农民工工资支付条例》相关规定，阐明支付劳动报酬的法定义务与社会责任。经教育引导，王某认识到自身错误，承诺立即核对工单并当日解决欠薪问题。

垣曲  
男孩街头走失  
警民助其回家

运城晚报讯(记者 刘凯华)近日，垣曲县公安局新城派出所民警帮助一走失儿童回家，受到孩子家长感谢。

事发当日，一出租车司机行驶至该县黄河路路口附近时发现一走失男孩，因担心男孩安全，便将其带至辖区派出所，请求民警帮助。

民警一边安抚男孩情绪，一边耐心询问其家庭住址，但由于年龄小，男孩无法准确表达。民警立即展开排查，并发动社区力量共同寻找。经过一番努力，民警成功联系到了男孩的父母，随后其父母赶赴派出所将男孩带回家。